
 creşterii gradului de sensibilizare a lucrătorilor şi 
managerilor privind securitatea şi sănătatea în muncă, 
contribuind astfel la transformarea locului 
Dumneavoastră de muncă într-unul mai sigur şi sănătos; 

 dovedirii faptului că o bună securitate şi sănătate în 
muncă contribuie la succesul întreprinderii; 

 diminuării riscurilor legate de lucrul cu substanţe 
periculoase - protejând astfel sănătatea, economisind 
timp şi resurse financiare; 

 diminuării costurilor umane şi economice ridicate pe care 
le presupune nereuşita în a trata substanţele periculoase 
cu atenţia necesară.  

 
O gamă amplă de activităţi 
 
În cadrul ultimelor trei Săptămâni Europene, în întreaga 
Europă s-au desfăşurat mii de activităţi. Acestea au contribuit 
la promovarea măsurilor de prevenire a tulburărilor musculo-
scheletice, accidentelor de muncă şi stresului de natură 
profesională. Un mare număr de organizaţii au conlucrat în 
parteneriat pentru a desfăşura activităţi comune. Vrem să 
amplificam impactul Săptămânii care se va ţine în acest an, 
implicând şi mai multe organizaţii, întreprinderi şi persoane. 
 

Pentru activităţile desfăşurate în cadrul Săptămânii Europene 
nu este prevăzută o formulă impusă,  acestea  pot avea forme 
de la cele mai simple  până la cele mai ambiţioase. 
Problemele legate de substanţele periculoase pot fi integrate 
în activităţile existente din domeniul securităţii şi sănătăţii în 
muncă sau pot face obiectul unor activităţi speciale. 
 

Aceste activităţi vor putea include: 
 activităţi speciale de identificare şi evaluare a riscurilor, 

audit-uri privind sănătatea şi securitatea la locul de 
muncă etc.; 

 seminarii şi workshop-uri de instruire; 
 expoziţii consacrate securităţii şi sănătăţii în  muncă; 
 materiale informative destinate creşterii gradului de 

sensibilizare în raport cu aceste probleme la  locul de 
muncă; 

 programe de “bună vecinătate” vizând incitarea unor 
întreprinderi mari spre a veni în sprijinul celor de mai mici 
dimensiuni; 

 mecanisme de competiţie sau propuneri pentru 
dezvoltarea şi promovarea schimburilor de bune practici; 

 încurajarea participării lucrătorilor şi/sau a 
reprezentanţilor acestora; 

 lansarea în cursul Săptămânii  Europene a unei noi 
politici de securitate şi sănătate sau a unei iniţiative de 
prevenire a riscurilor la locul de muncă; 

 activităţi de promovare a sănătăţii la locul de muncă. 
 
Recompensarea bunelor practici 
 

In cadrul Săptămânii Europene, Agenţia va desfăşura şi un 
program de premiere a  bunelor practici destinat recunoaşterii 
meritelor întreprinderilor sau organizaţiilor care au adus 
contribuţii deosebite şi novatoare la prevenirea riscurilor 
cauzate de  substanţele periculoase la locul de muncă. 
Premiile vor fi decernate în cursul lunii noiembrie, la Bilbao 
(Spania), în cadrul ceremoniei de încheiere a Săptămânii 
Europene pe anul în curs. Informaţiile privind condiţiile şi 
modalităţile de participare pot fi obţinute de la punctul de 
contact din ţara Dumneavoastră, ca şi de pe website-ul 
Agenţiei (vezi mai jos). 
 
UNDE puteţi găsi mai multe informaţii privind Săptămâna 
Europeană? Pe cine trebuie să contactaţi? 
 
Pentru informaţii generale despre Săptămâna Europeană: 
 

Vizitaţi website-ul Săptămânii Europene la adresa: 
http://osha.eu.int/ew2003/. Acesta vă oferă informaţii 
actualizate privind campania Săptămâna Europeană precum 
şi  un acces uşor la o însemnată cantitate de informaţii privind 
securitatea şi sănătatea în muncă, pe site-ul principal al 
Agenţiei (http://agency.osha.eu.int).   
 

Pentru detalii privind ce se întâmpla în  ţara 
Dumneavoastră:  
 

Pentru a primi pachetul de informaţii, vă rugam să contactaţi 
partenerul din reţeaua Agenţiei care are responsabilitatea 
organizării Săptămânii Europene în ţara Dumneavoastră: 
 

Punctul Focal  România 
Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru Protecţia 
Muncii, Str. G-ral Budişteanu  nr.15, cod poştal 010773, 
sector1, Bucureşti 
Tel: 021 310 18 09  -  Fax: 021 315 78 22 
E-mail: office@protectiamuncii.ro 
URL: http://www.protectiamuncii.ro 
 

Informaţii suplimentare despre Agenţie şi despre Săptămâna 
Europeană 2003 pot fi obţinute la adresele: 
http://osha.eu.int/ew2003/  sau http://www.protectiamuncii.ro 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



SUBSTANŢE PERICULOASE: 
Prudenţă ! 

 
Dacă lucraţi, există o probabilitate destul de ridicată ca, prin 
natura serviciului, să veniţi în contact cu substanţe care vă pot 
pune sănătatea în pericol. În aproape toate locurile de muncă 
pot fi întâlnite substanţe periculoase – de la ferme şi fabrici 
până la saloane de coafură sau spitale. Producţia mondială de 
substanţe chimice se ridică în prezent la patru sute de 
milioane de tone pe an, iar în Uniunea Europeană sunt 
înregistrate spre vânzare circa 100.000 de substanţe diferite.  
 

Conform unor cercetări europene de dată recentă, 22% din 
lucrătorii Uniunii Europene declară că sunt expuşi la vapori 
toxici pe durata unui sfert din programul lor de lucru, sau chiar 
mai mult. In plus, 16% din angajaţi se află în situaţia de a 
manipula substanţe periculoase ca atribuţie zilnica de 
serviciu(¹). Asemenea expuneri pot pune în pericol sănătatea 
lucrătorilor, cu efecte care pot varia de la uşoare iritaţii ale 
ochilor sau  pielii, până la maladii cronice ale plămânilor sau la 
cancer. 
 

Acesta este motivul pentru care tema centrală a Săptămânii 
Europene pentru Securitate şi Sănătate în Muncă din acest an 
o constituie diminuarea riscurilor pe care utilizarea 
substanţelor periculoase le ridică pentru sănătate. 
 
CE ESTE Săptămâna Europeană pentru Securitate şi 
Sănătate în Muncă ? 
 
Săptămâna Europeană 2003 este o campanie de informare cu 
scopul de a transforma Europa într-o zonă de securitate şi 
sănătate în muncă, prin promovarea iniţiativelor destinate 
diminuării riscurilor legate de munca în prezenţa substanţelor 
periculoase. Beneficiind de sprijinul Comisiei Europene şi al 
Parlamentului European, al sindicatelor şi federaţiilor 
patronale, această iniţiativă anuală a devenit evenimentul cel 
mai important al Europei în domeniul de securitate şi sănătate 
în muncă. Săptămâna Europeană constituie o oportunitate 
unică  pentru focalizarea atenţiei asupra importanţei securităţii 
şi sănătăţii în muncă. 
 
 
 
 

Cine organizează Săptămâna Europeană? 
 

Săptămâna Europeană se  desfăşoară sub coordonarea 
Agenţiei Europene pentru Securitate şi Sănătate în Muncă, cu 
sediul la Bilbao, în toate cele 15 State Membre, în ţările 
candidate, ca şi în alte terţe ţări. Agenţia este organizaţia 
Uniunii Europene, responsabilă cu informarea în domeniul 
securităţii  şi sănătăţii în muncă.  
 
Când se desfăşoară Săptămâna? 
 

Săptămâna Europeană se desfăşoară pe parcursul lunii 
octombrie 2003, fiecare Stat alegându-şi o  anumită 
săptămână a acestei luni, dedicată acestui eveniment. Cu 
toate acestea, campania se va derula pe parcursul întregului 
an 2003. 
 
Cine poate participa la Săptămâna Europeană?   
 

Săptămâna Europeană se adresează persoanelor din cadrul 
organizaţiilor, întreprinderilor şi locurilor de muncă de toate 
dimensiunile şi din toate sectoarele de activitate. Sunt invitaţi 
să participe toţi cei care sunt implicaţi în probleme de 
securitate şi sănătate la locul de muncă, în special instituţiile 
cu  activitate în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă, 
organismele de asigurări profesionale, sindicatele şi 
organizaţiile patronale, întreprinderile, cadrele de conducere, 
salariaţii şi reprezentanţii acestora pentru probleme de 
securitate şi sănătate în muncă.  
 
DE CE este nevoie ca Europa să abordeze problema 
substanţelor periculoase la locul de muncă? 
 
Milioane de angajaţi sunt expuşi substanţelor periculoase la 
locurile lor de muncă, pe întreg teritoriul Europei. Nereuşita 
ţinerii sub control a riscurilor asociate acestora poate afecta 
sănătatea oamenilor în moduri diferite, incluzând: astmul; 
iritaţia pielii sau dermatita; cancerul; disfuncţiile privind 
aparatul reproductiv şi anomaliile congenitale. Pot fi de 
asemenea afectate  sistemul nervos şi imunitar, precum şi  
organe vitale cum sunt plămânii, inima, rinichii şi ficatul. 
 

La rândul lor, şi întreprinderile pot suferi consecinţe negative: 
productivitatea se poate diminua, iar riscurile de expunere la 
acţiuni în justiţie şi revendicări de despăgubiri din partea 
salariaţilor cresc. 
 

Legislaţia europeană prevede obligaţia angajatorilor de a 
adopta măsurile necesare pentru a evita ca expunerea 

lucrătorilor la substanţele periculoase la locul de muncă sa 
aibă consecinţe nefaste asupra sănătăţii acestora. Aceste 
măsuri includ evaluarea riscului, prevenirea riscurilor asociate 
substanţelor periculoase, stabilirea măsurilor care trebuie 
luate în caz de accident şi de urgenţă, precum şi informarea şi 
instruirea lucrătorilor. În afară de acestea, angajatorii sunt 
obligaţi să-i implice pe lucrători în dezvoltarea politicilor lor 
privind securitatea şi sănătatea în muncă. 
 

Angajatorii şi lucrătorii au la dispoziţie un mare număr de 
directive, care însă trebuie aplicate, pentru a se asigura 
protecţia sănătăţii lucrătorilor. Obiectivul principal al 
Săptămânii Europene nu este numai acela de a creşte gradul 
de sensibilizare în privinţa acestor riscuri, ci şi de a stimula 
acţiunile care îmbunătăţesc securitatea, sănătatea şi 
productivitatea la locurile de muncă din Europa. 
 
CE se poate face? 
 
Situaţia ideală ar fi să se înceteze cu totul utilizarea unei 
substanţe periculoase sau, dacă acest lucru nu este posibil, 
înlocuirea acelei substanţe cu alta, mai puţin periculoasă. 
Soluţia, pentru diminuarea riscurilor legate de substanţele 
periculoase, constă în evaluarea acestor riscuri şi respectarea 
prevederilor diferitelor directive UE privind utilizarea 
substanţelor periculoase în muncă. Website-ul Săptămânii 
Europene http://osha.eu.int/ew2003/ oferă îndrumare în acest 
sens. Statele Membre şi-au elaborat, de asemenea, ghiduri 
practice şi instrumente de prevenire proprii. 
 

Diminuarea riscurilor legate de lucrul cu substanţe periculoase 
este nu  numai un imperativ moral şi o constrângere legală. 
Numeroase alte elemente de ordin managerial pledează în 
acelaşi scop. Mai multă eficienţă în ţinerea sub control a 
riscurilor poate conduce la un moral mai ridicat al personalului 
şi la îmbunătăţirea productivităţii, reducând totodată cantităţile 
de materii prime utilizate. Întreprinderile care au cel mai mare 
succes în afaceri sunt de obicei şi cele care au cele mai bune 
performanţe în planul securităţii şi sănătăţii în muncă. Bunele 
practici privind sănătatea în muncă contribuie la succesul în 
afaceri. 
 
IMPLICARE 
 
Implicaţi-vă în acţiunile dedicate Săptămânii Europene 2003, 
în vederea: 

 
(¹) A treia anchetă europeană privind condiţiile de muncă 2000, Fundaţia 
Europeană pentru Îmbunătăţirea Condiţiilor de Viaţă şi Muncă, Dublin. 
 


